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T a g e s o r d n u n g s p u n k t   11

der öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates des Ortsbezirkes 
Wiesbaden Klarenthal am 20. Januar 2009

Austausch der defekten Heizkörper in der Geschwister-Scholl-Schule

Antrag der CDU-Fraktion:

Der Magistrat wird gebeten, dafür Sorge zu tragen, dass alle alten Heizkörper in der Ge-
schwister-Scholl-Schule so bald wie möglich durch neue Heizkörper ersetzt werden, da 
bereits mehrere alte Heizkörper im Laufe des vergangenen Jahres defekt wurden.

Protokollnotiz Nr. 0003 

1. Die mündlichen Ausführungen von Frau Stadträtin Scholz werden zur Kenntnis ge-
nommen, wonach in o. g. Angelegenheit unverzüglich mit den zuständigen Mitarbeitern 
des Schulamtes/Hochbauamtes ein Termin vor Ort vereinbart würde.

Weiterhin beantwortete Frau Stadträtin Scholz den Beschluss Nr. 0126 „Sanierungsarbeiten 
in der Geschwister-Scholl-Grundschule“ vom 02.12.2008 wie folgt:

1. die Wärmedämmung in den Pavillons, die längst überfällig ist, unverzüglich in Angriff 
genommen wird,

Verweis auf Überlegungen zur Niederlegung der Pavillons und Errichtung eines 
Ersatzgebäudes. Deshalb wäre es nicht wirtschaftlich und auch nicht zu vertreten, 
Haushaltsmittel in diese alte Bausubstanz zu investieren.

2. der gesundheitsgefährdende Schwamm in den Räumen beseitigt wird,

- Da weder dem Schulamt noch dem Gesundheitsamt bekannt ist, um welche Räume es 
sich handelt, wird ein Vor Ort-Termin mit der Schulleitung, unter Einbeziehung des 
Gesundheitsamtes, vereinbart werden. 

Grundsätzlich gilt nach Aussage des Gesundheitsamtes für Schwammbildung Folgendes:

- Von Schwammbildung geht grundsätzlich keine Gesundheitsgefahr für Personen aus, da 
er keine Sporen o. Ä. bildet, die krankhafte Eigenschaften hervorrufen. 

- Schwamm zählt nicht zur Kategorie der Schimmelpilze oder Allergene. 

- Schwamm greift vielmehr die Bausubstanz an.
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- Wir möchten auf jeden Fall ausschließen, dass eine Gesundheitsgefahr von der 
Schwammbildung ausgeht. Ebenso möchten wir verhindern, dass nachhaltige Schäden 
der Bausubstanz entstehen, deshalb Terminabsprache. 

3. die Toilettenanlagen 5-10 umgehend saniert werden,

Es sind im SNB 2009 85.000 € veranschlagt. Muss man im Zusammenhang mit der Zukunft 
der Pavillons betrachten. 

4. die kaputten Fenster – insbesondere in der Aula – ersetzt werden, da Unfallgefahr besteht,

Gemäß SNB 2009

- Fortführung Sanierung Fenster Aula: 50.000 € (geplant f. Sommerferien)
- Fortführung Sanierung Dächer: 50.000 € (geplant f. Sommerferien) 

5. das Raumangebot in der Schule erhöht wird.

Verweis auf Überlegungen zur Niederlegung der Pavillons und Errichtung eines 
Ersatzgebäudes mit entsprechendem Raumangebot für die Schule und das 
Betreuungsangebot. 

2. Durch die mündlichen Ausführungen von Frau Stadträtin Scholz gilt der Beschluss Nr. 
0126 vom 02.12.2008 als beantwortet.
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